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МЕТОДИКА АНАЛІЗУ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЦЕСІВ МЕХАНІЧНОЇ 

ОБРОБКИ НА ТОКАРНИХ ВЕРСТАТАХ 

В умовах складної економічної ситуації в країні та невпинно зростаючих цін на 
енергоресурси актуальною проблемою в промисловому секторі є ефективне використання 
енергоресурсів, зокрема електричної енергії. Дана проблема для більшості виробничих 
галузей України обумовлена, в першу чергу, використанням застарілого обладнання, 
низьким рівнем автоматизації технологічних процесів, недосконалістю енергетичного 
менеджменту на машинобудівних підприємствах, що призводить до зниження 
конкурентоспроможності виготовленої продукції. 

Оскільки використання рухомих механізмів, машин та верстатів є невід’ємною 
складовою будь-яких процесів на виробництві, тому питання енергоаудиту технологічних 
процесів та обладнання все гостріше постає в сьогоденні. Так, наприклад, для роботи 
верстатів нормальної точності з налагодженим процесом різання лише 20% спожитої 
верстатом електричної енергії витрачається на механічну обробку матеріалу, яке 
характеризується відділенням однієї частини матеріалу відносно іншої шляхом 
використанням різального леза [1]. 

Метою роботи є розробка методики дослідження енергоефективності верстатів 
токарної групи на основі аналізу енергетичних потоків у просторі та часі.  

Основна ідея, яка покладена у оцінювання енергоефективності токарних верстатів, 
полягає у порівнянні потужностей в часі у просторі, які безпосередньо пов’язані з процесом 
формоутворення поверхонь із потужністю, що споживає верстат з електричної мережі.  

Для дослідження показників енергоефективності прецизійного токарного верстату 
створений комплекс засобів експериментальних досліджень, який дозволяє здійснювати 
вимірювання повної потужності, споживаної асинхронними двигунами верстата, за трьома 
фазами змінного струму з одночасним підключенням до комп’ютера. Це дає змогу в 
режимі реального часу проводити аналіз апріорної інформації. Оцінювання споживаної 
потужності приводів верстата з двигунами постійного струму, запропоновано здійснювати 
шляхом добутку показань цифрових мультиметрів, які призначені для вимірювання 
напруги та струму. Додатково для вимірювання постійного струму електродвигуна 
приводу головного руху використовувався шунт.  

При проведенні експериментальних досліджень здійснювалося варіювання режимами 
різання, тиском робочої рідини в гідростатичних підшипниках шпинделя, дисбалансом 
оброблюваної заготовки. 

Встановлено, що у процесі механічної обробки заготовок має місце ряд пікових значень 
споживаної електричної потужності. Також встановлені фактори, які чинять найбільший 
вплив на енергоспоживання у процесі механічної обробки на токарному верстаті. Отримані 
оптимальні режими різання з точки зору мінімізації енергоспоживання при одночасному 
забезпеченні продуктивності обробки на чорнових переходах або забезпеченні заданих 
параметрів точності обробки та шорсткості поверхонь при чистовій обробці. 
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